

# 从石化双雄看主力心态

□金学伟

在近期的弱势盘整中,石化双雄起了很大的稳定作用——每每大盘出现跌势,我们总能看到这两位仁兄挺身而出,托起大盘。对此现象,一个较为普遍的看法是神秘资金在借这两个超级权重股托盘。这种说法或许有一定道理,但细究起来又不尽然。一个最简单的思维是:中石化总股本 867 亿股,总市值近 1.2 万亿;流通股 85 亿股,流通市值接近 1200 亿元。而中石油的总股本为 1830 亿股,总市值 2.8 万多亿元;流通股 40 亿股,流通市值不到 700 亿。因此,仅仅从托盘角度来看,中石化是 1200 亿带动 12000 亿的总市值,其杠杆比例是 1:10。而中石油是 700 亿带动 28300 亿元,杠杆比例是 1:40。中石油在托住指数方面要明显地优于中石化。而实际情况是,中石化要明显地强于中石油,前者是领头者,后者仅仅是跟风者。

解析这两只股票的差异,对我们理解当前大盘以及主力机构的思维方式有一定借鉴意义。

从基本背景看,引起这两只股票“异动”的最主要原因是人们对政策调整的猜想。这种猜想主要集中在两个方面:一是提高成品油价格,二是提高原油征税的起点。这两个猜想哪一个会率先成为事实,对这两只股票的业绩影响各不相同。

以 2007 年年报公布的数据来说:中石化“勘探与开采”一项的总额是 1456.67 亿元,平均每股 1.68 元;中石油“勘探与生产”一项的总额是 4103.57 亿元,平均每股 2.24 元。这一项主要是原油开采,因此,如果是原油征税起点提高,那么,中石油的受益将大于中石化,因为平均分摊到每股头上,中石油所增利润会大于中石化。

但是,中石油在“炼油与销售”这一块 2007 年的总额为 5349.85 亿元,平均每股 2.92 元;而中石化在“炼油”这一块的总额是 6569.23 亿元,平均每股 6.42 元。换言之,如果是成品油价提高,那么,中石化所受的益处将大大地超过中石油。由于在开采这一块上,中石油分摊到每股头上的数额仅



比中石化高 33%;而在炼油这一块上,中石化分摊到每股头上要比中石油高近 120%。因此两相比较,作为一种政策博弈,中石化要明显优于中石油——如果说,博成品油价格提高,就应该博中石化;博原油税的起征点提高,就应该博中石油。那么,博中石化即使博错,也会有一个安全边际;如果博对,其收益就会大大超过博对中石油的收益。而博中石油,即使博对,其收益也微乎其微。这就是主力机构把博弈重点放在中石化,而非中石油的主要原因。

从持仓情况看:截至今年一季度,在中石化 85 亿股的流通股中,其集团公司持有 43.35 亿股;各家基金与券商持有 10 亿股强,两者总计持仓数为 53.36 亿股,占流通股比例约 62.78%。真正散落在其他投资者手中的流通股数仅为 31.64 亿股。而中石油截至今年一季度,由各家基金持有的流通股数仅 2.1 亿股,占流通股比例仅 5.27%,其余股票全部散落在其他投资者手中。

如果我们把集团、基金、券商持有的股票成为稳定筹码,把散落在其他投资者手中的股票称为浮动筹码,那么,中石化的浮动筹码市值仅 430 亿元;中石油的浮动筹码市值为 660 亿元,要明显地大于中石化。换句话说,在大家(集团、基金、券商)齐心的情况下,炒作中石化所用的资金量要大大地少于中石油。

(作者系上海智晟投资管理有限公司首席经济顾问)

# 多事之秋反是收集低价优质股良机

□中证投资 徐辉

本周沪综指下跌 3.02%,深圳 B 指上涨 1.35%。周内几个事件对市场产生了较大影响:一是 6 月 1 日出炉的中国制造业采购经理指数出现较大下跌,预示 5 月份的经济数据将较为疲弱,引发了市场对于经济增长速度放缓的忧虑;二是越南出现金融危机兆征,其 5 月 CPI 高达 25%,房地产价格高位下跌达到 50%,外资大量撤出对越南经济已经形成很大压力。越南会否成为 10 年前的泰国,这引发了人们的担忧。越南危机对发展中的中国经济具有警示意义;三是周内丽珠发布了回购公告,这引发了投资者高度关注,低估的 B 股投资价值再度凸显出来。总体来看,2008 年注定是多事之秋,各种不确定事件都会对股票市场产生影响,而这种氛围反而为投资者收集低估的优势企业提供了低价买入的良机。

经济放缓成为市场新忧虑

6 月 1 日出炉的中国制造业采购经理指数显示:5 月份全国制造业生产指数为 55.7%,比上月回落 10.8 个百分点;5 月份新订单指数为 55.4%,比上月回落 9.6 个百分点。这一数据可能预示未来一段时间工业生产情况难以乐观,二季度经济增速下滑可能超过预期。维持经济增长和控制物价是今年经济工作的重点,现在看来,经济增长态势的变化更加值得警惕。

分析人士指出,5 月份较弱经济数据的背景是,出口增长减慢、国内投资剔除价格因素后也显著减慢,导致需求减慢。需求变化开始对工业制造业的增长产生抑制作用。与此相联系,购进价格指数开始高位回落,产成品库存指数提高。这个过程中,要提防经济增长速度出现过度回落。

丽珠集团回购 B 股,使得整个 B 股市场的投资价值被空前关注。截至 4 月 18 日,共有 5 家机构对丽珠集团 2008 年度业绩作出预测,平均预测净利润为 3.21 亿元,平均预测摊薄每股收益为 1.0502 元(最高 1.2414 元,最低 0.8992 元)。这意味着停牌前丽珠 B 基于 2008 年每股市盈率仅为 10.27 倍。而且,丽珠集团当年每 10 股派 5 元现金,已经使 B 股的红利收益率高达 4.6%(停牌前价格),对于一家发展中的医药类企业而言,这样的数据显示其被市场显著低估。

事实上,目前中国 B 股已经成为价格低洼的代名词。在笔者看来,这是由人们理解的误区导致的低估。以 2008 年的预测数据来看,目前深圳 B 股整体收益率仅为 11 倍至 12 倍,较多股票的分红收益率在 4% 以上,超出了一年期定期存款的收益率。

丽珠集团回购 B 股使得 B 股投资价值

再次被市场关注。B 股股份回购将为 B 股市场制度性问题的解决提供新的途径。在 B 股市场可能面临重大改革的大背景下,本身低估值的 B 股市场既为投资者提供了较好的价值投资机会,也为机会主义者提供了一个一展身手的舞台。

A 股二次探底正在进行之中

A 股方面,股指的二次探底正在进行之中。从大的波动来看,这已经是去年 10 月以来第三波的下跌。从 3000 点附近密集的救市政策来看,这一区域的投资价值已经得到管理层的认同。我们可以从几个对比来观察目前市场的估值状况:其一,从绝对数据看。当前 A 股市场的动态收益率(前四季度收益的收益率)为 21.5 倍,对应的收益率为 4.7%;其二,从历史对比的情况看,21.5 倍收益率处在 10 多年来 A 股的偏低区域,该数据较去年最高点时 50 倍左右的动态收益率要下降 57%,这是由股价下跌和盈利上升两方面力量推动的;其三,从中外对比来看,21.5 倍的动态市盈率比摩根大通指数 14 倍左右的动态市盈率存在 30% 左右的溢价。对于中国这样一个持续高速发展的巨大经济体而言,该溢价相当于合理的水平;其四,部分 A 股股价已经低于 H 股股价,如中国平安、海螺水泥、中国铁建和交通银行等。

显然,目前 A 股较低的市盈率已经隐含了投资者对未来中国经济增长速度放缓的考虑。由于市场本身就是非理性的,它高的时候会高到不合理,而低的时候又往往会被低到不合理。所以,投资者现在需要权衡的是,在目前市场的估值水平下,长期投资是否具有很好的获利前景;换言之,现在买进,是否已经可以忽略短期继续回落的风险。在笔者看来,至少部分股票具备了这样的潜质。

该股的特点是流通盘只有区区 2000 万股,年底上市后先

发经营有限公司 100% 股权。同时,吉联投资将受让第一大股东上海东宏实业投资有限公司所持有的公司 1386.52 万股股份,占公司总股本的 15.90%。由此,公司的控股股东将变更为吉联投资。

疑问五:航天科技将定向增发购三公司股权?

确认:近日宣布重大资产重组方案已通过相关部门论证的航天科技 6 月 3 日公告了重组方案。公司拟向新任公司直接第一大股东航天三院发行 2732 万股,购买其持有的预估值为 3.04 亿元的三家上市公司股权。此举意味着,河南投资集团正在履行将其剩余水泥企业股权资产注入上市公司的股改承诺。

疑问九:近期市场出现了首例上市公司回购股票案?

确认:近期低迷市况中的第一例上市公司回购股票案终于现身。丽珠集团近日公告,公司将以自有资金回购部分 B 股,回购资金总额不超过 1.6 亿港元,回购价格不超过 16 港元/股,这一价格较之公司停牌前最后一个交易日收盘价高出近三成。

疑问十:广州冷机二股东股权转让是否已确定?

确认:广州冷机第二大股东万宝集团所持股权转让的受让方终于揭晓。尽管万宝集团以公开征集方式选择下家,公司第一大股东广州东凌实业集团还是“近水楼台”地成为这笔股权的最终获得者。

(赵艳云)

■无风不起浪

疑问一:兖州煤业终收回 6.4 亿委托贷款?

确认:兖州煤业近日披露,2004 年底发放的一笔 6.4 亿元短期委托贷款,在历经三年半后终于得以回收。截至 5 月 30 日,兖州煤业共获委托贷款本金、利息合计 7.8 亿元。

疑问二:S\*ST 东泰欲转型?

确认:近日 S\*ST 东泰发布公告称,将通过向控股股东惠邦投资及其关联方中润集团发行股份的方式购买其房地产业资产,总交易价格约 16.7 亿元,总发行股数为 47457 万股,将成为又一家转型为房企上市公司的 ST 公司。

疑问三:据传,大连港重续与锦州港的“姻缘”?

确认:因筹划非公开发行而停牌数日的锦州港近日披露,公司第一大股东东方集团和第二大股东锦州港国有资产经营管理有限公司分别与大连港集团签署了相关合作协议。由此,锦州港向大连港集团定向增发的计划正在推进,公司股票将继续停牌。而这也是继 2006 年 9 月通过 B 股收购锦州港失败后,大连港重续与锦州港的“姻缘”。

疑问四:中天城投将涉足一级土地开发?

确认:中天城投近日发布公告称,华润汉威城市建设(香港)有限公司以及金世旗已同意引进中天城投对华润贵阳公司进行增资扩股。合作三方 5 月 30 日在

# 停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

■停板攻略

## 切忌回暖前夕被“挤下车”

□姜韌

涨停板。2006 年牛市启动之初,大股东或上市公司回购股票的案例并不鲜见,但是当股价过度偏离价值之后,投资者更多地是遭遇“大小非”和高管们的频繁套现。前期已频现上市公司高管增持股票案例,本周出现上市公司回购股票案例,这意味着股市已渐渐处于动态平衡的状态,主动型投资的机遇开始显现。

随着股价的回落,上市公司整合的价值土壤也逐步夯实,例如:外高桥股价在股指疲软背景下本周连续三日报收涨停,助推的催化剂仍是年初即披露的注资概念,可是同样的素材在不同的估值状况下令股价表现相差极大,前次是题材兑现后“见光死”,但本次却是涨停轻松跨栏。

并购重组题材亦有估值技巧,缘何电信重组方案落实后,中国联通股价反而疲软,而中兵光电、外高桥等注资方案推出后却股价表现活跃?除了价格高低因素之外,更关键的是大股东和上市公司规模的比较,如果集团公司是虚化的控股概念或上市公司规模已大于集团公司,则整顿对上市公司利润增厚效果有限;而集团公司规模远大于上市公司,即大股东是“富爸爸”类型的上市公司则整合效果更值得期待。

最后,经历熊市 527 点、1052 点和 1337 点估值下轨盘整考验的投资者应该懂得,目前股指 3000 点一线又是新的估值下轨,只有保持执著和坚韧的心态,才能避免股市回暖前被“挤下车”的遗憾。同时随着回购股票及大股东注资的案例再度频现,主动型投资策略也已经露出价值曙光。

■停板探秘

## 新嘉联:被套主力发力



□潘伟君

新嘉联(002188):本周表现突出,一周上涨 33.69%,列沪深两市涨幅榜第二,其中有三个交易日涨停,周五报收 17.50 元。

公司专业从事受话器、微型扬声器等微电声器件产品研发、生产和销售,主要为通讯终端产品及便携式数码电子产品等行业知名制造商如西门子、松下等企业提供微电声器件,国内市场占有率达到 15%,国际市场占有率达到 10%。今年拟逐步打开欧洲微电声产品市场,并将笔记本电脑音箱业务作为一个重要战略来抓。基本上研究员对公司近几年的前景并不特别看好,以目前的价格也没有估值上的优势,所以只能从市场供求方面进行解释。

该股的特点是流通盘只有区区 2000 万股,年底上市后先

走出一个 V 字形,然后随大盘一路下跌,股价最终被腰斩。接着在 13~14 元之间横盘后于本周一开始放量上冲,其整个上升过程值得关注。周一上午该股走势依旧,成交稀疏,可从下午一开盘就出现连续的大单成交,股价也开始连续上涨,其中后四个交易日的换手率都超过了三成。不过本周虽然有三个交易日涨停但每一个交易日涨停的时间都没有超过一个小时,再加上堆积的巨量,基本可以判断是原来的主力所为。对于流通盘正常的个股来说三成的换手率是相当可怕的,不过对于这种超级迷你个股来说换手率可以惊人的大,只要主力愿意。

由于盘子奇小,而且目前在基本上并没有新的变化,所以一旦股价下跌主力也难以出逃,据此判断股价有可能在短暂休整之后仍将上冲。

■上证博客

## 股权争夺战中的微妙之处

□东方智慧证券研究所 黄硕

在教科书中,“股权争夺战”一词充满了杀气,书上写着:争夺双方拿出真金白银在二级市场上抢筹码,然后胜者赢得美人归,败者将之视为心头永远的痛,小股东在其中混水摸鱼希望股价涨得越高越好。但,真实情况总是与教科书有差别。有时候,股权争夺战的确会如上述那般激烈,有时候却不然,争夺双方似世外高人在过招,令我们凡夫俗子莫名其妙:他们已经过招了吗?还是一切只是我们的错觉?

一、三联商社的火药味

三联商社的股权争夺战比较典型,火药味较浓。此前,国美电器躲在影子公司山东龙脊建设背后偷袭得手(2 月 14 日以 19.9 元/股的高价竞得 2700 万股股权),成为三联商社控股 10.69% 的第一大股东。之后,新旧两家控股股东展开真真假假的争夺战。6 月 27 日召开的股东大会上,国美、三联两大集团将展开一场董事会控制权之战,届时将有 14 人争夺 7 董事席位。三联集团手中拥有的三联商社被冻结的 9.02% 的股权 6 月 17 日将第三次走上拍卖台,显然这次拍卖的结果将对目前的提案造成影响。6 月 5 日,在这一消息的刺激下,三联商社结束了 5 月 28 日复牌后连续下跌的局面,强势涨停,6 月 6 日,再次强劲上涨 7%。该股的股权结构分析:国美电器控制的山东龙脊建设作为第一大股东控股 10.68%,而第二大股东三联集团控股 9.02%,第三大股东河南郑百文控股 6.29%。这意味着:流通股东支持谁、谁便有望胜出,流通股东从未如此受重视过,也难怪二级市场为之暴涨。

■沪深股市一周涨跌停板排行榜

股票代码	股票名称	涨停板次数	涨停日	一周涨跌幅(%)	周五收盘价(元)
002188	新嘉联	3	一、三、四	33.68	17.5
600468	外高桥	3	三、四、五	28.88	13.92
600369	*ST 长运	3	二、三、四	9.96	13.9
900912	外高 B 股	2	三、四	24.33	0.838
200513	丽珠 B	2	四、五	21.01	14.29
000692	ST 惠天	2	二、四	12.30	5.75
002125	湘潭电化	2	一、五	10.43	11.01
000430	S*ST 张股	2	一、三	9.28	9.3
600466	ST 迪康	2	四、五	7.40	7.69
600751	S*ST 天海	2	二、三	6.83	7.81
600890	ST 中房	2	一、四	6.81	4.86
000605	*S*ST 四环	2	三、四	6.44	14.2
600698	S*ST 轻骑	2	一、二	6.16	6.72
600604	*ST 二纺	2	三、四	6.11	4.86
600385	*				